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Отже, комплексна модернізація системи водопостачання – 

поєднання частотного регулювання, регульованої компенсації 

реактивної потужності та оптимізації гідравлічної частини є 

ефективним заходом для зниження енергоспоживання та підвищення 

ефективності. 
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ЗАХИСТ ПОВІТРЯНИХ ЛІНІЙ СЕРЕДНЬОЇ НАПРУГИ 

ВІД УРАЖЕННЯ БЛИСКАВКОЮ 

 

Сердюк В. О., здобувач вищої освіти першого рівня (бакалавр), 

Семенов А. О., кандидат фізико-математичних наук, доцент, 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Удар блискавки вважається однією з найбільш загрозливих 

атмосферних подій, що суттєво позначається на стабільності 

функціонування електромереж. Функціонування електромережі 

залежить від ряду факторів, що характеризуються втратами 

навантаження [1]. Активність розрядів блискавки характеризується 
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екстремальними показниками як струму, так і електричної напруги, що 

несе потенціал руйнування компонентів повітряних ЛЕП, 

провокування ізоляційних пробоїв, утворення коротких замикань та, 

як наслідок, аварійних вимикань. Особливу тривогу становлять 

перенапруги імпульсного характеру, що генеруються не лише при 

безпосередньому попаданні блискавки, а й внаслідок індукційного 

ефекту грозових розрядів у зоні, прилеглій до траси лінії. Лінії 

електропередачі середньої напруги (в діапазоні 6–35 кВ) 

демонструють найбільшу вразливість. Це зумовлено їхньою значною 

довжиною, розташуванням та їх прокладенням неподалік житлових 

зон чи промислових об'єктів [2]. 

Аби зменшити ймовірність ураження об'єктів розрядом 

блискавки, використовують цілий арсенал технічних рішень, 

спрямованих на грозозахист. До найперших у переліку слід віднести 

блискавковідводи й захисні троси, які беруть на себе пряме попадання 

розряду, спрямовуючи його потужний струм у землю, тим самим 

уберігаючи критичні складові лінії від прямого контакту з блискавкою. 

Окрім того, монтуються пристрої для обмеження високих напруг та 

розрядники, котрі активуються у разі виникнення короткочасних 

імпульсів, захищаючи устаткування на підстанціях та самі опори. Не 

менш суттєве значення має якісно виконана система заземлення, адже 

саме вона забезпечує безпечне скерування енергії блискавки у земну 

кору. Комплексне застосування цих практик дає змогу істотно 

зменшити ризик пошкодження ліній електропередачі та гарантувати 

їхню стабільну функціональність у період грозової активності [3]. 

У процесі проектування систем грозозахисту важливо правильно 

визначити висоту та розташування блискавковідводу. Наприклад, 

стрижневий блискавковідвід призначений для захисту будівлі 

підстанції шириною 9 м, довжиною 18 м, висотою 6 м. Необхідно 

визначити висоту та місце розташування блискавковідводу з 

урахуванням його допустимого наближення до об’єкта захисту, якщо 

відповідно до вказівок щодо захисту від перенапруг відомі: струм 

блискавки 𝐼𝑚 = 80 кА, індуктивність блискавковідводу 𝐿𝑜=1,2 мкГн/м 

й усереднена крутизна фронту косокутної хвилі струму 32 кА/мксек, а 

також опір заземлення блискавковідводу в імпульсному режимі 𝑅𝑧. 

Потенціал на блискавковідвід у момент розряду на рівні висоти 

об’єкта: 

𝑈 =  𝐼𝑚𝑅𝑧 +  𝐿𝑜𝑎ℎ𝑥 = 1830 кВ. 
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Прийнявши рекомендовану допустиму імпульсну напруженість 

за повітрям 𝐸в = 500 кВ/м, визначимо віддалення блискавковідводу від 

об’єкта: 

𝑆в =
𝑈

𝐸в
= 3.66 м. 

 

Радіус захисної зони визначиться виразом: 

 

√(𝑆в + 𝑎)2 + (
𝑏

2
)

2
= 16.88 м. 

 

У результаті проведених розрахунків визначено допустиму 

відстань між блискавковідводом та об’єктом, що становить 𝑆в = 3,66 м, 

а радіус захисної зони 16.9 м. Це означає, що за обраних параметрів 

блискавковідвід забезпечує необхідний рівень захисту будівлі 

підстанції від прямого удару блискавки та імпульсних перенапруг. 

Отримані значення підтверджують відповідність конструкції 

блискавковідводу вимогам до безпечної експлуатації повітряних ліній 

середньої напруги під час грозової діяльності [4]. 

Захист повітряних ліній середньої напруги від ураження 

блискавкою є важливою складовою забезпечення стабільної роботи 

електричних мереж. Грозові розряди можуть спричиняти перенапруги 

та пошкодження елементів лінії, що призводить до порушення 

електропостачання та матеріальних втрат. Тому при проєктуванні та 

експлуатації повітряних ліній необхідно враховувати можливий вплив 

блискавки та передбачати заходи, які мінімізують її наслідки. 

Виконання відповідних розрахунків, правильне визначення параметрів 

і розташування елементів грозозахисту дає змогу створити надійну 

систему, яка забезпечує безперервність і безпечність роботи 

електричної мережі навіть в умовах інтенсивної грозової 

активності [4]. 
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Україна, реалізовуючи конституційно закріплений стратегічний 

курс на набуття повноправного членства в Європейському Союзі (ЄС), 

продовжує реалізовувати реформи у різних сферах державного життя 

та гармонізувати законодавство. Позитивним буде аналіз 

особливостей здійснення регенерації відпрацьованих моторних олив 

(ВМО) у країнах-членах ЄС та врахування їх досвіду. 

Директива 75/439/ЄС 50 років тому відкрила шлях до 

гармонізованого управління відпрацьованими оливами по всьому ЄС. 

Сьогодні Рамкова директива про відходи 2008/98/ЄС, змінена 

Директивою 2018/851, регулює управління відпрацьованими оливами, 

встановлюючи керівні принципи для захисту довкілля та здоров'я 

людини, а також для сприяння ресурсоефективності шляхом 

заохочення переробки відпрацьованих олив [1]. Досвід ЄС демонструє 

пріоритет регенерації ВМО як найбільш екологічно та соціально 

https://ir.lib.vntu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/34700/91959.pdf
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